

臺北市政府環境保護局大事紀要

2023年（民國 112年）

1月

1日 臺北市政府2023年持續推出「電動機車補助計畫振興加碼專案」，提供市民淘汰老舊機車換購及新購電動機車補助。除了原有補助外，每輛再加碼補助8,000元，中低收入戶另可獲額外1萬元補助。

2月

13日 為達到2050淨零碳排，使用生質柴油與一般柴油相較可減少85%排碳及80%多環芳香烴，不僅減空汙也同時減碳，臺北市政府環境保護局示範清潔車輛、重機械柴油引擎添加部分生質柴油，逐步達成減碳目標。

3月

14日 臺北市政府率全國之先於2023年3月14日發布「室內空氣品質認證場所推動計畫」，鼓勵場所採取「主動式」防疫新思維，引入空氣殺菌設備或措施並加強通風換氣，經查驗通過後核予認證，作為消費者選擇場所的參考依據。

4月

7日 為有效遏止高噪車擾寧情事，強化科技執法量能，自110年導入固定式聲音照相系統後，有效發揮遏阻效果，廣受居民好評，112年4月起全市已增至20套，較111年增加一倍設置數量，而移動式聲音照相取締頻率也由原每年100場次倍增為一年200場次，要讓改裝及不當操駕製造高分貝噪音之車輛更加無所遁形，保障民眾生活安寧。

8日 本局與南港社區大學和舊莊里共同主辦，2023年山水綠生態公園環境教育活動。課程從四月至八月每個月都有不同活動內容，從「綬草」、「賞鳥」、「螢火蟲」、「荷花」、「走讀」和「手做木杯墊」，共計12場次。透過環境教育活動，了解山水綠生態公園自然生態特色和綠能發電，並推廣永續環境概念，參與環境保護行動。

17日 公告「臺北市112年度住宅社區創能儲能及節能補助計畫」，推動分散式發電並搭配補助汰換節能設備，112年底總計補助18處社區及4處住宅設置創、儲、節能設備，另補助住宅1,300多戶黏貼玻璃隔熱膜及2,700多戶低收入戶汰換1級能效電冰箱，可節省近202萬度用電。

25日 臺北市政府環境保護局舉行112度模範清潔職工表揚大會，共計155位模範職工獲得殊榮。155位皆為長年服務且表現優良的職工，且更在職安上有所貢獻，將職安觀念與作法融入工作習慣中，以「職災零容忍，職安零妥協」為目標。

5月

4日 臺北市政府環境保護局於5月4日辦理112年民安9號演習-臺北市戰時輻射彈事件，模擬戰時敵軍策劃輻射彈恐怖攻擊我國重要關鍵基礎設施(臺北市市政大樓)之應變演練。

6月

6日 臺北市政府為維護北士科園區民眾生活品質，雙管齊下要求營造業者落實降噪減污自主管理並加強稽查。

7月

1日 臺北市機車排氣定檢通知自7月1日起全面電子化，包括臺北市政府環境保護局 LINE@官方帳號「定檢好康愛報報」定檢鬧鐘、環境部「機車 E 定通」電子郵件通知，環境部「環境即時通」App 推播訊息通知，預計每年節省的紙張可減少碳排放約5.4公噸。

8月

2日 臺北市首創運用綠能及儲能攔查烏賊車，減碳減汙兼具。

14日 臺北市政府環境保護局與裕隆集團及新安東京海上產險簽訂契約，裕隆集團每年捐助新臺幣100萬元為環境保護局市民臨時工投保雇主補償契約責任保險，補助渠等於發生職業災害之醫療費用，及提供意外死亡之補償金，期能減輕其生活負擔，並由新安東京海上產險捐贈400件反光雨衣，增加同仁工作中的反光警示以降低交通事故風險。

15日 臺北市針對「垃圾未依規定排出或隨意棄置」、「拋棄菸(煙)蒂」、「於路旁屋外曝曬堆置有礙衛生整潔之物」、「違規廣告物」、「家畜在道路或其他公共場所便溺未清」、「亂吐檳榔汁渣、口香糖」及「汙(污)染地面、水溝、牆壁其他土地定著物」7類汙染環境行為，依「違反廢棄物清理法罰鍰額度裁罰準則」規定從重處罰，最低罰鍰由1,200元提高為2,400元至3,600元不等，最高6,000元。

16日 臺北市政府環境保護局委託臺北市就業服務處辦理 112 年儲備駕駛甄試，榜示錄取109人。

17日 臺北市政府環境保護局「延慧十年 讓愛延續」於112年8月17日至18日，每日上午10時至下午4時於市府1樓中庭舉辦，讓民眾免費加碼換書，現場安排多種體驗活動，讓市民朋友享受一趟書香之旅。

17日 臺北市政府環境保護局於8月17日配合核能安全委員會辦理「112年核安第29號演習」兵棋推演，透過天然災害併同核二廠事故之複合式災害演練，展現本市支援跨區收容作業。

20日 臺北市政府環境保護局「讓愛再生 永續循環」再生家具特賣會於112年8月20日上午9時至下午5時在內湖再生家具展示場舉辦疫後首次大型實體特賣會。

9月

9日 臺北市政府環境保護局於9月14日配合核能安全委員會辦理「112年核安第29號演習」實兵演練，展現本市環境輻射監測量能及跨縣市支援災民收容應變能力。

10月

3日 美國夏威夷州參、眾議員等13人參訪臺北市政府，並拜會市長蔣萬安，雙方針對智慧城市的治理交換經驗，相互交流。參訪團一行人透過會議交流，瞭解臺北市利用科技執法取締交通違規及車輛噪音的情形和成效，作為該州政府未來立法與執行的參考，北市府也藉此拓展城市外交。

20日 辦理「2023淨零臺北國際論壇」，並發表2023年臺北市自願檢視報告，與東京、首爾及國內外產學界代表交流城市淨零永續策略。

23日 公告修正「臺北市禁止從事妨礙安寧行為之區域範圍及時段」，本次修正主要增修住宅區夜間時段，禁止使用擴音設施及音響等設備播放音樂致妨礙安寧的商業行為；另亦管制使用吹葉機進行環境清潔作業時段。

24日 臺北市政府啟用室內空氣品質認證場所安心地圖網站，並公開表揚70處取得認證場所主動投注資源提升室內空氣品質的用心。

30日 臺北市政府環境保護局打造「全國首座低碳綠能流廁車」於112年10月30日上午10至12時於市府東門廣場舉辦亮相記者會，塑立城市如廁文化的新里程碑。

11月

9日 臺北市政府環境保護局依據「臺北市公廁環境衛生管理自治條例」於112年11月9日上午10時假市府1樓中庭舉辦「112年度績優公廁評鑑頒獎典禮」，針對臺北市6,800多座公廁進行評比，共計27個績優單位及24名清潔人員獲獎。

- 19日 本局與「台北市福德航空模型運動協會」共同主辦「2023台北福德航協會會員家庭日」，現場除可看到各式遙控飛機及無人機表演，進行定點航線降落賽及穿門賽等節目，考驗參賽者操控能力與臨場反應，讓現場民眾大飽眼福。環保局透過無人機飛行秀活動邀請市民朋友到現場欣賞遙控飛行競技外，也可於園區參訪「太陽光電系統」及「沼氣發電」等綠能景點，為寓教於樂的體驗。
- 25日 環保局與「中華民國滑雪協會」於「福德坑環保復育園區」的滑草場共同辦理「競技滑草示範和體驗活動」，現場除了可欣賞到國手秀技術、展英姿外，還可於現場體驗滑草樂趣。環保局透過滑草活動吸引民眾到此感受滑草的速度感，紓解平日生活壓力。

12月

- 6日 辦理臺北市111年溫室氣體排放量盤查作業，並取得環境部認可之第三方查證機構查證證書，臺北市111年溫室氣體排放量共計1084.88萬噸 CO₂e，較基準年（94年）下降17.02%。
- 8日 參與2023年聯合國氣候變化大會（COP28），展現臺北市在氣候行動的努力並增進國際交流。
- 12日 臺北市政府劃設新生南路至松江路為第三期空氣品質維護區，自2025年1月1日起正式施行。
- 22日 為維護民眾居住生活品質，率全國之先於112年11月23日公告修正「臺北市禁止從事妨礙安寧行為之區域範圍及時段」，增修住宅區夜間時段禁止播放音樂致妨礙安寧的商業行為，新規範上路滿月，環保局共接獲相關噪音陳請案件57件，依噪音管制法告發4家業者，其中1家餐酒館遲未改善遭告發3次，總計共告發6家次，裁罰36,000元。